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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulaj ionosnak kül­

dendők.

1 MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLŐIT.
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HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztó'nél fogad­

tatnak el.
tízintik mi kllktiwt mi
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jp szál ára 10 kr. Megjelenik minden IsecLcLem. és ;péxi/te3s:e:n.. ára 10 kr.

A vallásosság.

on számos elszomorító je­
lenség, azon sok gyógyít- 
hatlannak látszó társa­
dalmi baj, mellyel útón- 
útfélen találkozunk, me­
lyek országos hírlapjaink 
állandó rovatát képezik, 
egy közös forrásból ered­
nek és ez: a vallásos meg­
győződésnek és érzület­
nek rohamos hanyatlása. 
Az öngyilkossági esetek 

szertelen felszaporodása; a sokszor nevetséges 
kicsiségek, melyek miatt számosán eldobják ma­
guktól a legdrágább kincset, az életet; az a ha­
marosan beálló kétségbeesés, mellyel oly köny- 
nyedén a halál karjai közt keresnek menekülést 
az élet küzdelmei és való vagy képzelt bajai 
ellen-, mindezen szomorú tünetek közös forrása 
a vallástalanság. A régi görögök csata előtt 
olajjal dörzsölték be testeket, hogy edzettebbek 
legyenek s birkózás közben az ellenfel oly köny- 
nyen meg ne ragadhassa őket. A mai nemze­
dék megveti a vallás edző és védő óvszerét és 
a helyett, hogy az ellenséggel bátran szembe 
szállna, annak közeledtére a csatatért inkább 
— gyáván elhagyja !

A vallásos érzület megfogyatkozása okozza 
azt, hogy ma az élvhajhászat képezi a nagy 
tömegek egyedüli és kizárólagos törekvését. 
Minél kényelmesebben élni, minél jobban enni 
és inni: ezért töri, zúzza magát a sokaság. A 
munkás csak azért fárad s ha a hét végével 
megkapja díját, nem gondolva a jövővel, nem 
gondolva családjával, vasárnap és hétfőn — 
Blaumontag - elveri egész heti keresményét! 
Kedden újra beáll a sziszifusi munka, ugyanoly 
indokból, ugyan oly célból s ugyanoly ered­
ménnyel, míg végre beleim a munkába, de él­
vezni mégis akar: így szülemlenek a defrauda- 
ciók, az óhajtott cél gyakorlati megoldásaiul; 
így létesülnek a másén osztozni kívánó, még 
most nálunk elméleti irányok, asocializmus, com- 
munismus és nihilismus!

Hiába hunyjuk be szemeinket a veszély 
láttára, hiába gyugnók a sirokkó szél közeled­
tére strucként fejünket a homokba: ez nem se­
gít a társadalmon. Nézzünk inkább szembe vele, 
s tegyen meg mindenikünk saját hatáskörében 
minden lehetőt a baj elhárítására.

Jól mondá Somsich Pál az 1873-iki ország- 
gyűlés február 26-iki ülésén: 2Van egy dolog, 
a melytől méltó okunk van nagyon is félni, és 
ez a vallásos érzületnek elpusztulása, mert Dar- 
winnek merész hypothesisek és még merészebb 
inductiók alapján összetákolt theoriája s Straus- 
nak ezen theoriára épített furfangos, de senkit 
ki nem elégítő, annál ke\ ésbbé megnyugtató 
okoskodásai dacára örökké igaz marad az, hogy 
míg ember ember lesz, míg gyarló emberekből 
alakulnak a társadalmak és államok, addig az 
emberiség legnagyobb részének mindig szüksége 
lesz a vallásos érzületre, ha csak visszaesni nem 
akarunk a barbárságba, vagy a rabszolgaságba.« 
A mit Somsich ezelőtt tizenegy évvel hazánk 
viszonyaira vonatkozólag általánosságban mon­
dott, annak igazságáról a lefolyt évtized szo­
morú tapasztalatai bőségesen meggyőztek; még 
nem vagyunk ugyan a lejtő végén, hol a tár­
sadalmi elvadulás és rabszolgaság fojtogató kar­
jai tárulnának elénk: de a lejtő elejére jutot­
tunk, s minden jobb érzésűnek össze kell fogni, 
hogy fokról-fokra mélyebbre ne sülyedjünk.

A menekülés útja a vallásos érzület helyre- 
állítása, ahol megingott; védelme, ahol megtá- 
madtatik; terjesztése, ahol hiányzik: mert ez 
érzületre mulhatlan szüksége van az egyénnek, 
a családnak és az államnak; mert ez érzület 
hiányát sem Darwin, sem Straus elméletei, de 
semmi emberi tudomány vagy találmány nem 
pótolhatja.

Az egyént a vallásos érzület korlátozza 
szerencséje kihasználásában, hogy túlságokra ne 
ragadtassa magát; szerencsétlenségében egyedül 
ez tartja vissza a kétségbeeséstől, az öngyilkos­
ságtól, a csalás, defraudacio bűntényeitől, a tár­
sadalmat felforgatással veszélyeztető communiz- 
tikus és nihiliztikus törekvésektől. Jól mondja 
erre vonatkozólag koszorús költőnk Arany János: 
»Szegénynek drága kincs a hit: tűrni és remélni 
megtanít. S neki mig a sír rá nem lehel, mindig tűrni 
és remélni kell.« Nem pótolhatja a vallás hiányát 
az egyénre nézve a tudomány, nem az erkölcs, 
nem a becsület, nem a jellem: mert a tudomány 
a nagy tömegre nézve egy tartalom nélküli nagy 
szó — az erkölcs, becsület és jellem pedig val­
lás nélkül meg nem állhat, ez azoknak egye­
düli reális alapja. Hogy ez igaz, kitűnik számos 
közelfekvő közéleti példából. Hova lett sok 
nagy becsületességű, nagy lovagiasságé jellemek 
szilárdsága vallás nélkül a balsorsban? Oly tet­
tekre ragadta őket, melyekből kitűnik, hogy e 
tényezők csakugyan vallás nélkül igen gyarló 
alapon állanak és erkölcstanuk alphaja és óme­
gája csak az : omnia licent dmnmodo nemo sei at]

A család kötelékei is korunkban meg tá­
gultak. Az »engesztelhetetlen gyülölség* esetei 
mind sűrűbben bontogatják annak kötelékeit A 
család alkotó elemek, férj és feleség frivol eljá­
rást tanúsítanak komoly feladatuk felfogásában 
és megoldásában, és kik e ferde irányzatnak 
áldozatai ? A gyermekek, a jövő nemzedék ! Ha 
a vallásos érzület a családban jogaiba újra vissza 
nem helyeztetik, annak már is meglazult köte­
lékei teljes felbomlásnak fognak indulni, mi elva­
dult nemzedéknek fog szülőjévé lenni.

»Az államnak nincs nagyobb érdeke mint 
a vallásosság A vallásosság legszorosabb ösz- 
szeköttetésben áll az állam jóllétével annyira, 
hogy az állam soha sem áll biztosabban, mint 
midőn a polgárok vallásos érzületére támaszko 
clik.« (Eötvös, 1869. jun. 24-én mondott ország- 
gyűlési beszédében.) A vallás oly feltétele az 
államnak, hogy ez elpusztul, mihelyt lakói val­
lástalanok és ennek folytán erkölcstelenekké 
lesznek, mert jól mondja Hegel, hogy törvé 
nyeink legfőbb érvényüket a vallásban bírják. 
Az állam törvényei csak lefegyverezni képesek 
az ember karját, a religio pedig meghódítja a 
szívet és fékezi abban a szenvedélyt. A törvé­
nyek tiszteltetik az emberrel az igát, a religio 
pedig megszeretteti azt: s az ember csak oly 
mát visel el könnyen, melyet örömest visel.

Ily fontos lévén a vallásos érzület úgy az 
egyénre és családra, mint a hazára és társa 
dalomra nézve, minden komoly ember minden 
lehetőt kövessen el ez érzet meggyökerezésére, 
terjedésére és megerősödésére, mert. társadalmi 
és államéleti bajainknak nincs más orvossága. 
A sok csalás, defraudálás, kétségbeesés, ön 
gyilkosság, házassági elválás és botrányper, 
rossz nevelés, communizmus és nihilizmus vég­
zetes elszaporodásának és terjedésének más ra­
dikális orvossága nincs. Belátják azt a császárok, 
királyok és államférfiak is; Vilmos császár és 
Bizmárk bizonyára nem bigottok s mégis ugyan­
azt hirdetik. Főképen óvakodjék mindenki a 
nép és gyermekek előtt a vallást gúny tárgyává 
tenni, mert a ki a társadalom emelkedését 
akarja, az nem akarhatja a vallástalanságot. Az 
egyesült államok alapitója Washington is azt 
mondja: »A vallás és erkölcs két nélkülözhetlen 
alapzata az állam boldogságának; nincs abban 
honszeretet, ki e két oszlopot ledönteni akarná «

Ne sopánkodjunk társadalmi életünk anyagi 
és szellemi kórtünetei felett, hanem igyekezzünk 
azokat gyökeresen megjavítani. Semmi szó, 
semmi tett, bármely jelentéktelen, nem megy 
kárba, melyet a jó ügy érdekében mondottunk 
vagy véghez vittünk.

A főbaj onnét ered, hogy tudákos embe­
rek a nép és az ifjúság keblében gúnyos beszé­
deik által kiöldösik a vallást : ez hazafiatlan-

ság, ez rablás. Igaza van Kisfaludy Sán­
dornak:

„Ki vallást s jámborságot 
Gúnyolja és neveti,
Az erkölcsöt, igazságot 
S hazáját nem szereti,
Az oly embert kerülni kell 
Mert élete pokol belül,
Mert méreg foly erében 
S egy ördög ül szívében.“

Dr. Margalits Ede

A járásosztó községek figyelmébe.
A közlegelők, vagyis járások tudvalevőleg 

közvagyont képeznek, s mint ilyenek a közsé­
gek, mint erkölcsi testületek által kezeltetnek 
és jövedelmeik a közszükségletek fedezésére 
fordittatnak.

Szerencsések azon községek, melyeknek 
lakosai kapzsiság által el nem kapatva, még a 
közlegelő előnyeit élvezik. Itt a község kor­
mányzata, a fen forgó szükséghez képest, a já­
rásból kisebb vagy nagyobb részt eke alá ha­
szonbérbe ad, a megmaradó részt pedig, jutá­
nyos díj mellett, a lakosság jószágainak’' gelőül 
adja. Az ezekből befolyó jövedelmek aztán a 
községi költségekre, az adminisztrációra és — 
a községi képviselet belátása szerint — más 
hasznos célokra fordittatnak. Az ily községek, 
a nélkül, hogy az egyesekre teher háramolnék, 
képesek jókarban tartani középületeiket, ren­
desen ellátni a községi közigazgatást és minden 
tekintetben a mai kor követelményeinek meg­
felelő színvonalon mozoghatnak. Sőt a megta­
karított, vagy a szükségesek beszerzése után 
megmaradó pénzeikből úgy a község, mint az 
egyesek javára és előnyére szolgáló lukszus ki­
adásokat is tehetnek.

Ily községekben az egyesek azon megbe- 
cslilhetlen előnyt is élvezik, hogy a királyi adón 
és közmunkán kívül semmi más terhet nem vi­
selnek : pedig sok helyen — meg is látszik raj­
tuk ezek a más terhek együttesen a királyi 
adó összegét elérik, vagy azt meg is haladják.

I)e lássuk, hogy áll a közlegelőt felosztott 
községeknek a dolga ? A járás már talán évti­
zedek óta fel van osztva, s a terhek természe­
tesen ez időtől, évről-évre növekedve, nyomják 
az egyesek vállait. Talán nem mindenütt a né­
pet illeti egyedül a szemrehányás, a miért járá­
sukat felosztották, s annélkül, hogy ezért őket 
korholnám, csak tárgyilagosan tárgyalom viszo­
nyaikat tanulságul a járásosztásra nagy kedvet 
érző községek okulására. A gazdagok könnyen 
beleegyeztek a járásosztásba, gondolva, hogy 
nem árt, ha a többhöz valamit kapnak, a sze­
gényeket sem kellett nagyon biztatni, mert mi­
lyen jó az, ha az embernek, minden érdem és 
fáradtság nélkül, csak azért, mert háza van, 
egypár száz négyszögöl földecskét a nyakába 
varrnak. Gazdagok és szegények egyaránt nagy­
hangon vállalkoztak annak az »egypár krajcár- 
nyi« tehernek elviselésére, a mely reájuk a 
községi közvagyon felosztása által háromolni 
fog. Amazok úgy kezdetben, mint jelenleg szin­
tén, meg is felelnek kötelezettségüknek, mert 
meg kell felelniük, bár sokkal nehezebben megy 
az, mint eleve gondolták Az adón és közmun­
kán kiviil fizet közköltséget, vallásbeli járulékot, 
gabnailletményt, csendőrpénzt, legelőadót, elő- 
fogatot, papbért, harangozó-díjat, fogyasztási adót, 
meg a jó Isten tudja, még mi mindent. A ka­
pott legelőilletménynek árendáját busásan meg­
fizeti ; mert ő neki kell a szegényekre kivetett, 
de be nem hajtható illetékeket is viselni, a mi 
pedig a községi közvagyon meglétele előtt nem 
volt úgy, mert akkor a község terheit csak az 
viselte, a ki a községtől hasznot és előnyt hú­
zott a haszonbérbe birt közvagyon után. Bizony 
nem tréfa dolog az, ha valaki azért, hogy egy­
szer kapjon a közvagyonból, mindenkorra 
terhet vállal magára. Én azt hiszem, oly hely­
ségekben, hol a gazda tudja, hogy az adón és 
közmunkán kívül mást nem kell évi jövedelmé­
ből fedeznie, nem kell a vagyontalan község



rendes és sok esetben rendkívüli, előre nem 
látott költségeihez járulnia: ott sokkal jobban 
csinálhat magának kalkulust és sokkal inkább 
képes meglevő vagyonát nem csak megtartani, 
hanem azt évről-évre gyarapítani is. A szegé­
nyekre sem kevésbé káros az, hogy a legelő 
kiosztásával földes gazdákká tették őket. Az az 
cgypár száz négyszögöl, a mit a házára kapott 
a legelőilletményből, arra, hogy kizárólag abból 
éljen, nem elégséges, s most szintén úgy, mint 
előbb is, arra van utalva, hogy napszám és 
részbemenés által tartsa főn magát, miben saját 
földecskéje inkább akadályozza, mint segíti, s 
igy csak kárára van, azért attól mielőbb meg 
kell válnia. Tényleg igy is van ez, s ma már 
nagyon könnyen meg lehet számlálni azon kis- 
házas zselléreket, kik a házukra kiosztott juta­
léknak még birtokában vannak.

A legelő jutaléktól megválni könnyű, de 
a közköltségtől lehetetlen. A paragrafus rideg 
és következetes, s az elől a szegény kisháza- 
soknak sem lehet kibúvni. Rádiktálja, hogy fe­
leséged és házad után fizetsz: királyi adóban 
3 frt 65 krt, közmunkában 3 frtot, összesen 6 
frt 65 krt.

Es ha a közlegelő felosztásának áldásaiban 
részesülő községnek vagy szerencsés lakosa, 
fizeted még a következő csekélységeket, u. m.: 
209/u-os közköltség fejében 73 krt, vallásbeli já­
rulék fejében 1 frt 40 krt, papbér fejében 1 frt, 
c.endőrbér fejében 1 frt 50 krt, összesen 4 frt 
63 krt, mely összeg, két krajcár híján, 1 írttal 
nagyobb a fizetendő kir. adóösszegénél, jóllehet 
abban a közmunka és esetleg hadmentességidij, 
fogyasztási adó, előfogatok és harangozó bére 
felvéve nincsen. Az általa kapott járásföldet ha 
eladja is és árát gyümölcsözteti, nem fogja az 
itt elősorolt községi adóit fedezni, s igy vagy 
megküzd a fizetés nehézségeivel, vagy mint le­
győzött, vándorbottal kezében, Szlavóniába 
vándorol.

Es dacára, hogy a járást felosztott közsé­
gek lakossága ennyire meg van községi adók­
kal terhelve, maga a község mégis szánandó 
képet tár elénk. Eltekintve azon körülménytől, 
hogy a lakosság a jószágtenyésztés lehetőségé­
től és igy egyik fő jövedelem forrásától meg 
van fosztva, azt tapasztaljuk, hogy közvagyon 
nem létében maga a község tehetetlen; hogy 
a község kormányzata, az eliiljáróság és képvi­
selőtestület minden újítástól retteg, középüle­
teik a vízözön előtti korból valók, s a mai kö­
vetelményeknek éppen nem felelnek meg; a 
tisztelt képviselő testület — saját zsebéről lévén 
szó — minden jónak és üdvösnek erélyes hátra- 
mozdítója, nem adna elöljáróinak, hivatalnokai­
nak és tanítóinak egy krajcárral sem többet, 
mint a mi azok részére a törvényben előírva 
van, s még annak leszállítását is nem egyszer 
vitatja hazafias hévvel, mig a nótárius vagy a 
szolgabiró észre nem téríti őket. Azután, hogy 
a községi közigazgatás és közoktatás a falu böl­
csei szűkmarkúságának, vagy talán a lakosság 
szegénységének megfelelő, magától értetődik. 
A milyen a malac, olyan a mise.

Igazán két bácskai község között olyan 
különbséget találunk, mintha nem is egy világ­
részben volnának. Ugyanazon országban, ugyan­
azon megyében s talán ugyanazon járásban az 
egyik község lakossága a kir. adón kívül, még 
ugyanannyi községi terhet is visel, s dacára, 
hogy ez ólomsúllyal nehezedik rá, azt kell ta­
pasztalnia, hogy — magán épületekről nem is 
szólva — az ő temploma, községháza, iskolája, 
nagyvendéglője nem olyan szépek, nem olyan 
célszerűek, mint a másik községben, pedig ott 
a lakosság saját zsebéből ezekre mit sem költ. 
Ha a közigazgatás, vagy a közoktatás fokozott 
igényeinek megfelelőleg uj költségek merülnek 
fel, a közlegelővel biró községekben rögtön ké­
szen vannak a határozattal: kell, tehát meg lesz, 
a közvagyon értéke és haszonbére a korral 
haladva, mindig megbirja ésszerű gazdálkodással 
a terheket. De nem igy van ez a közköltséges 
községekben; ha ott csak egy osztályt kell is­
kolájukban felállítani, ezt dacára, hogy gyerme­
keik érdekében történik, s bármennyire meg 
vannak az uj intézmény szükségességéről és 
hasznos voltáról győződve; mégis mindenki 
kész csapásnak képes azt tekinteni; megszak- 
gatják ruháikat s jajveszékelve gyászolnak.

Szóról-szóra igy állnak a szegény közkölt­
séges helyek dolgai. Sajnos, segíteni ezen többé 
nem lehet; de talán annyi haszna van mégis a 
nyilvánosság előtt való többszöri elmondásnak, 
hogy okulnak azok, a kiknek még nem késő. 
Jó ezt tudni azon községek lakosainak, kik 
annélkül, hogy egyesek anyagilag megérezték 
volna, díszes középületeket emeltek és emelnek 
máig is folyton, s a kiknek közigazgatása és 
közoktatása közmondásos és mintaszerű.

<§eczellay.
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VII. ÉVFOLYAMÁRA.VII. ÉVFOLYAMÁRA.
Helyien házhoz hordva vagy vidékre pos­

tán küldve:
Egész évre . . .6 frt.
Fél évre . . 3 frt.
Negyed évre . 1 frt 50 kr.

*P NÉPTANÍTÓK SZÁMÁRA:
Egész évre . . . .4 frt.
Fél évre . . . 2 frt.
Negyed évre . 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor könyv- 

és kőnyomdájába küldendők.

ZKCireik:-
Pfisztner Konrád érdemdús kulai tanító, ki a ta­

nítói pályán 42 év óta működik, ő felsége által a ko­
ronás ezüst érdemkereszttel lett kitüntetve. Az ünne­
pélyes feldekorálás junius 30-án volt.

A közmunka- és közlekedési m. kir. minisztérium 
Schlenker Iván építési vállalkozónak és dr. Herezfeld 
Samu a badapest-zimonyi vasút Verbász-Kula állomá­
sától Szt.-Tamáson át U-Becséig vezetendő helyi ér­
dekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre 
megadta.

Áthelyezések. Aigner Sándor bajai főgimnáziumi 
tanár Beréndre plébánosnak, Lővárdy Alajos a pécsi 
főgimnáziumhoz tanárnak helyeztettek át, Vince Am­
brus pedig nyugdíjba helyeztetett.

Hadzsi M. postatiszt, az ujverbászi postahivatal 
eddigi kezelője, a resicai kincstári postahivatal főnökévé 
neveztetett ki I. oszt. rangsorozattal. Ugyanide nevez­
tetett ki segédtisztté Keller Károly postakiadó.

A „Bajai Figyelő- című politikai lap hallomás 
szerint megszűnik, Ülay Lajos Bajáról végleg elköl­
tözvén, a biztosítékot visszavonta.

Lapunk ez évi 24. számában említettük, hogy 
Schaffner József zombori lakos s magánzó születésének 
60-ik évfordulója alkalmával Zombor szab. kir. váro­
sában fenálló alsófokú iparosiskola 4 szorgalmas és jó 
magaviseletű tanulója számára 500 írt alapítványt 
tőn, melynek kamataiból azok évi ösztöndíjban része­
süljenek, az alapítványi oklevelet, melyet ma vettünk 
szószeri nt közöljük. Alapítványi oklevél Alóli rótt 
Schaffner József zombori lakos mai napon születésem 
hatvanadik évnapját érvén el: ezen reára nézve oly 
fontos napot, a közjóra irányzott egy régibb óhajom­
nak megvalósításával is akarom emlékezetessé tenni; 
és e végből a szabad kir. Zombor városban létező 
alsófokú ipariskola négy szorgalmas és jó magaviseletű 
tanulójának évenkénti megjutalmazására, alapítvány 
gyanánt egy osztrák értékű 500 frt az az: Ötszáz 
forintról szóló évi öt százalékot kamatozó, B betűs, 
10664. számú magyar járadék kölcsön bői államadóssági 
kötvényt, ellátva a folyó 1884-ik évi junius elsejétől 
bezárólag 1891-ik évi december elsejéig szóló tizenhat 
darab kamat-szelvénnyel, és a további szelvényutal­
vánnyal Mihályi János ur Bács-Bodrogh megye tiszti 
főügyészének, mint a zombori ipartanodái bizottság 
ez időszerinti elnökének azzal adtam át, hogy ezen 
alapítványomnak folyó évi junius 1 én esedékes 12 frt 
50 krnyi kamatját az illető állami pénztárból az eb­
beli kamatszelvény átadása mellett vegye fel, és e 
kamaton három darab tiz-tiz frankos aranyat vásárol­
ván, ezen három darab aranyat az itteni alsófokú ipar­
iskolának ez évi junius végével megtartandó vizsgá­
ján, az ipariskola mind a három osztályának egy-egy 
jó magaviseletű, szorgalmas és kitűnő vagy jeles elő­
menetelt tanúsító iparos tanítványának nevemben nyil­
vánosan kézbesítse, vagy akadályoztatása eseteben az 
ipariskola igazgatója által kézbesittesse. A vizsgák 
után a fenti államadóssági kötvény mint alapítványi 
tőke, szelvényeivel, a szelvény-utalvánnyal és a jelen 
eredeti alapítványi oklevéllel együtt, szab. kir. Zom­
bor város tanácsánál megőrzés végett tétessék le, — 
és mindaddig, mig Zomborban alsóbbfokú ipariskola 
leend, az egy-egy évi kamatokról szólló két drb szel­
vény, évenként junius 1-én, az ipartanoda! vagy ipar­
iskolai bizottság elnökének, vagy ha ilyen nem lenne, 
az ipariskola igazgatójának adassék át, — ki ezen 
szelvények értékén öt darab tiz-tiz frankos aranyot 
vásárolván, — ezekből két darabot, tehát húsz fran­
kot a zombori alsófokú ipariskolának legmagasabb 
osztálybeli egy jó magaviseletű, szorgalmas és kittinő 
vagy jeles előmenetelt tanúsító ip tros tanulónak, — 
három darab tiz-tiz frankos aranyat pedig a következő 
három alsóbb osztálybeli egy-egy jó maga viseletű, szor­
galmas és kitűnő vagy jeles előmenetelt tanúsító ipa­
ros tanulónak a júniusi vagy nyári iskolai vizsga al­
kalmával ösztöndíj gyanánt nevemben nyilvánosan kéz­
besítsen. — Azon esetre, ha Zomborban nem lenne az 
iparos tanulók (inasok) számára iskola: az évenkénti 
kamatok az itteni takarékpénztárnál vagy ennek meg­
szűntével valamely itteni pénzintézetnél Zombor város 
tanácsa által gyümölcsözőleg elhelyezendők, — és 
mindaddig gyiimölcsöztetendők, mig itt ismét ipariskola 
leend, melynek megnyíltával azután a felszaporodott 
kamatok a fenti módon, de az első évben több iparos 
tanuló között, a hány darab arany tudni illik a ki 
nem adott és tőkésített kamatok összegén vehető, — 
azután pedig ismét évenként a fenti rendelkezésemhez 
képest Schaffner József ösztöndíja gyanánt kiosztan- 
dók, — határozott akaratom lévén, hogy ezen, az ipar­
iskolai iparostanulók részére buzdításul szolgáló, és 
Schaffner József ösztöndíj-alapítvány nevet viselő ala­
pítványom örök időkre fentartassék. Minek emlékére 
ezen alapítványi oklevelet három egyenlő példányban 
állítottam ki, melynek egy példánya az ipartanoda! 
bizottság elnöke, egy példánya Zombor város tanácsa, 
és egy példánya a m. kir. közoktatásügyi minisztérium

által megőrzendő. Kelt Zomborban, Bács-Bodrogh me­
gyében, 1884. évi március hó 18 án. Schiiffner József 
s. k. Előttünk mint megkért tanuk : Sehmausz Endre 
s. E, Bács-Bodrogh megye alispánja. Mihályi János, 
s. E, Bács-Bodrogh megye tiszti főügyésze.

Iskolai zárünnepély Apatinban. Te deum után a 
helybeli népiskolai növendékek az iskolai helyiségekbe 
vezettettek vissza, ahol több iskolaszéki tag, tan ügy - 
barát, valamint a tanítók jelenlétében 25, 20 és 10 
kros ezüst pénzzel ajándékoztattak meg a szorgalma­
sabb s jobb viseletű gyermekek. A jutalom kiosztás 
befejezése után könnyen volt leolvasható némely gyer­
mek arcáról a jutalmazástól való kizárása által oko­
zott gyermeki fájdalom, sőt itt-ott az irigység is. Vé­
gül Eernbach Feri IV. oszt. tanuló az iskolaszéknek 
s a tanító testületnek a múlt tanévben! fáradozásait 
szépen megköszönte. A fiúnak utolso szavai: rÉljen 
Marsch János“ élénken ismételtettek a tanulók által.

Szabadka város törvényhatósága múlt hó 25-én 
tartotta junius havi rendes közgyűlését, melyen a bi­
zottsági tagok feltűnő kevés számmal jelentek meg. 
Az alig egy óra hosszat tartó közgyűlés tárgyalási 
menete a következő volt: törvényeik :ek lettek meg­
hirdetve ; a bíráló választmány megválasztására vo­
natkozó határozat jóváhagyatott; a 8 ik köri törvény­
hatósági bizottsági tagok választása helyben hagyatott; 
a palityi-fürdő felügyelete miniszterileg utasittatik, 
miszerint az a kor követelményeinek megfelelőleg rend­
ben tartassák; Szőreghy Antal tanácsnok 35 évi szol. 
gálata után 1181 frt 25 krral, Vem er János mérnök 
pedig 360 írttal nyugdijaztattak f. é. julius l étől 
kezdve; végül Vojnits Tunics Dániel levéltáritok nyug­
díjaztatása szintén elfogadtatott, kinek a közgyűlés 
Mamuzsich Ágoston indítványára, jegyzőkönyvi elis­
merést is szavazott.

Dr. Bruck Ármin, köz- és váltó ügyvéd, Zombor­
ban ügyvédi irodát nyitott.

Hymen. Junius 29-én Mamuzsich Balázs földbir­
tokos fia, István, Pertich Pál földbirtokos leányát An­
tóniát Szabadkán nőül vette.

A bajai áll. tauitóképezdében a képesítő vizsgá­
latok folyó hó 25 én vették kezdetüket és tartottak 
e hó 28-ig. Az idén lettek először képesítve az intézet 
IV. éves növendékei. Az intézetből 17, a vidékről 5, 
összesen 22 tanító-jelölt jelentkezett. Ezek közül szó 
beli vizsgálatról egy visszalépett, egy pedig vissza­
vettetett. Vallásra nézve volt 13 rom. kath., 4 izrae­
lita és egy görög keleti vallást! A képesítés eredmé­
nye: 10 kapott jeles oklevelet, 6 pedig jót ; 2 vissza­
vehetett 3 hónapra, 2 pedig egy évre. Azonban e 
visszavetettek a vallás és közoktatásügyi miniszteri­
ül utói kérvényezhetik újból a képesítést. —r —

Nekrolog. Vojnits Gergely, Szabadka város nyu­
galmazott tanácsnoka junius 24-én életének 78. évében 
jobblétre szenderült.

Stadler Janos helybeli póstagyakornok ajánlott 
Uv.dek feltörésén rajtakapatván, junius 27-én megszö­
kött. Körözése elrendeltetett.

Eladott feleség. Kubatovics János felső szentiváni 
földmi vés a bajai járásbíróságnál panaszt emelt, hogy 
ő megvette Páncsics József szintén fel-ő szentiváni la­
kostól ennek feleségét 180 frt vételárért; az asszonyt 
birtokba is vette, de két hét múlva Páncsie-j vissza­
hozta a vételárt, s feleségét visszakövetelte A pana­
szos a bíróság útján akarta a megvett asszony bir­
tokjogát magának biztosítani, a mi persze nem sikerült.

Kiss Janos, a baja-szabadkai vonalon közlekedő 
póstakariol kocsisa, a szállítmányok rábizonyodott 
megdézsmálása folytán a szabadkai kir. ügyészségnek 
lett átadva.

Az ujverbászi községi képviselő-testület f évi 
juniu-i 27-én tartott ülésében elhatáiózta, hogy az ot­
tani algymnasiumnak állami kezelés alá leendő vétele 
esetén 1300 frt évi járulékot ad. Egyelőire három évig 
azonban csak évi 300 frtot ajánlóhak meg.

Feketehegyen f. évi junius 23-án Vajányi Endre, 
több mint 36 év óta működő ref. néptanító elhunyt. 
Ágoston Ferenc postamester ugyanott állásától fel- 
függesztetett.

Stoczek Károly, a ,,Bácskai Ellenőr“ szerkesz­
tője ,,Afrikai és ázsiai útitapasztalatok“ cím alatt meg­
jelenendő munkájára 1 írtjával szept. l éig előfizetést 
hirdet.

Az ujverbászi postahivatal f. évi julius 1-étöl 
kezdve II. oszt. kincstári postahivatallá alakíttatott át.

Pauér Éva 750 frtra becsült ingatlana f. évi szept. 
hó 1-én B.-Almáson (Baja) árverés alá kerül.

A kulai községi biró háza a múlt hét egyik éjje­
lén leégett.

A szabadkai városi restauráció legkésőbb e hó 
31-én fog megtartatni.

Horváth Mátyás 5600 frtra becsült ingatlanai 
augusztus hó 3-án elárvereztetnek B.-Petrovoszellón 
(Ó-Becse.)

Adományok a bácsmegyei történelmi társulat 
múzeuma számára. I-ső osztály. Pénz és érem gyűjte­
mény (folytatás). Sztahnó Ferenc adománya: Egy ró­
mai rézpénz Imp. Lig. Licinius P f. (Pontifex) Aug. 
(Augustus) felirattal. — Grósz Gusztáv szenttamási 
tanító adománya: Egy Gordianus korából való nagy 
rézpénz (237 Kr. u.); Egy Constantius korából való 
kis rézpénz (337—361 Kr. u); Egy kis ezüstpénz I-ső 
Miksa magyar király korából (1570). Az egyik olda­
lon a magyar címer e körirattal: Maximilianus rex 
hung.; a másik oldalon a Patrona hungariae. — B ;rger 
A ital zombori tanító adománya: Egy rézpénz Theodo­
sius császár korából (379 -395 Kr. u.). Az egyik ol 
dalon a császár arcképe e körirattal: D. N. Theodo­
sius P. F. Aug. A másik oldalon a császár egyik ke­
zét nyújtja egy térdelő hölgyalaknak a másikban pe­
dig a győzelem istennőjének szobrocskáját tartja. Kör­
irat: Reparatio. Reipub. — Egy rézpénz Nagy Con­
stantin császár korából (324—337 Kr. u.). Az egyik 
oldalon a császár babérkoszorúzott feje körül Imp. 
Constantinus P. F. Aug, A másik oldalon Jupiter a 
sassal és jogarral, kezében tartva Nikét. Körirat: 
Jovi Conservator!. — dr. Margalits Ede adománya : 
Egy római rézpénz Didius Julianus római császár ko­
rából (193 Kr. u.). —■ Egy római rézpénz, az egyik 
oldalon egy sisakos alak, urbs roma körirattal; a má­
sik oldalon a Romulust és Remust szoptató farkas, 
felette két csillaggal. — Egy 1867-iki koronázási em­
lékpénz. — Karkisch Alajos adománya: Maria Tere-



z|a. Ein Kreutzer 1762. Rp — Maria Terezia, Poltura 
1763. Rp- — Maria Terezia korából való Rp, az egyik 
oldalon a Patrona Hungáriáé alakja, a másikon a ma­
gyar rimer. 1766. — Maria Terezia, rp. 1780. — 1/ 
Kreutzer. Josephus 11. 1782. — Egy rézp. Il ik Rá- 
kóczy Ferenc korából ; az egyik oldalon Magyarország 
címere 1705 évszámmal, a másikon a Pationa hunga- 
,iae alakja „Pro libertate“ körirattal; alul XX. — 
Egy krajcár 1848, az ország címere „magyar királyi 
váltópénz“ körirattal. — Ein Kreutzer, 18Í6; oesterr. 
Scheidemünze. — V4 Kreutzer oesterr. Scheidemünze. 
_ Ein Kreutzer 1851. oe. Sch. — Zw d Kreutzer 
1851 oe. Sch. — Ein Kreutzer Scheid. 1810 — Len 
gyei krajcár 1823. — 1/4 Orosz Kopeka. 1840. — Ein 
Pfennig. Königreich Sachsen. 1863. — 2 Centesimi 
1867. Vittorio Emanuele — 10 bani 1867. Romania. 
Rp. — 1 Kreutzer. 1873. Würtenbergische Scheide­
münze. Egy török ezüst pénz. — Egy francia emlék­
érem. Napóleon III. empereur; Annexion de Nice et 
de la Savoie a la trance 14 Juin 1860. — Egy ma­
gyar emlékérem. Az egyik oldalon az országház, e 
körirattal: emlékül az I860, évi országgyűlés meg­
nyitására. A másik oldalon a magyar címer „Éljen a 
haza! Es lebe das Vaterland“ körirattat. (Folytatása 
következik.) A megyei múzeumnak szánt szives ado­
mányokat kérem hozzám beküldeni, dr. Margalits Ede, 
titkár.

Folyo hó 25-én községünkben idősb Steinitz Gá­
bor f.-kovili kereskedő 12 éves Adám nevű fia gabona 
behordás alkalmával a kocsikat kikerülni akarván, a 
rázás következtében a kocsi alá került s igy történt, 
hogy rajta a terhes kocsi átment, minek következté­
ben szörnyet halt.

Az öntöző-csatorna keresztúri zsilipjei és záró­
kapui t. é. julius hó l étől augusztus hó 5-éig, javít­
tatni fognak, s ez idő alatt a csatornának Keresztáron 
alul fekvő része a közlekedés elül elzárva lesz.

Belügyminiszteri körrendelet a cholera ügyében: 
„A napi lapok hire szerint Toulonban nagyobb szám­
mal cholera-esetek merültek fel s azok folytán halá­
lozások is történtek. Noha a cholerának felmerülte, 
annak keletkezése, esetleg behureolási módja hivatalo­
san még eddig constatálva nincsen, mindazonáltal, mi­
vel állítólag cholera folytán halálozások fordultak elő, 
az ügy a hazai egészségügy megóvása érdekében je­
lentőséggel bir. Tekintettel arra, hogy a szóban levő 
betegedés ezúttal Európának egyik nagyobb forgalom­
mal biró helyén merült fel s ennélfogva az elhurcolás 
veszélye is nagyobb. — tekintettel továbbá a beállott 
meleg évszakra: a gondos elővigyázat tanácsolta gátló 
és óvintézkedéseknek kellő időben való előzetes meg­
tétele már azért is mulhatlanul szükségesnek mutat­
kozik, nehogy az ország a bekövetkezhető veszélylyel 
szemben készületlenül találtassék. Ezen szempontból 
kiindulva, szükségesnek tartom ezennel elrendelni, hogy 
mindaz, ami az Egyptomban felmerült hasonló alka­
lommal 1883. julius 6-án 36605. sz. a kelt körrende 
letemb n foglaltatik, a legnagyobb eréllyel és pontos­
sággal foganatosittassék, jelesül pedig azon intézkedé­
sek, a melyek a fenti rendelet szerint is, mint azonnal 
megteendőknek jelöltetnek meg, minők az 1, 2, 3 ik 
pont alatt elősoroltak, név szerint az utcák és lak­
házak tisztán tartása, a vásári rendőrség szoros fo­
ganatosítása, a nyilvános helyeknek kielégítő fertőt­
lenítése stb. haladéktalanul rendeltessenek el s pon­
tosan foganatosíttassanak; a többi óvintézkedésekre 
nézve pedig az előkészületek már most akként legye­
nek megtéve, hogy a szükség felmerülténél ez iránt 
hátramaradás vagy mulasztás tapasztalható ne lehes­
sen. Miért is a járványbizottságok megalakulása, jár­
ványkerületek felosztása, továbbá a lakosságnak a 
betegségre való figyelmessé tétele, járványkórházak 
kijelölése, gyógyszerek beszerzésének módozata, hulla­
házakról való gondoskodás iránt az előintézkedések 
már most teendők meg. Önként értetvén, hogy azon 
nem várt esetre, ha az országban ily betcgüiés netán 
előfordulna, akkor tenkintet nélkül arra, vájjon az 
cholerin, cholera nostras vagy ázsiai chobra e? a be­
tegség keletkezésére vonatkozó tudósítás kíséretében, 
lehetőleg távirati utón ide haladéktalanul jelentés 
teendő. A törvényhatóság ügybuzgalmától s az ily 
esetekben tanúsított kötelesség érzetétől egyébiránt 
elvárom, hogy ezen ügyben a legnagyobb lelkiismere­
tességgel, eréllyel s pontossággal fog eljárni, s hogy 
az e részben tett intézkedéseiről szóló kimerítő rész­
letes jelentését hozzám lehető gyorsasággal felterjesz- 
tendi. Budapest, 1884. évi junius hó 25. Tisza s. k. “

A cholera ügyben a fiumei tengerészeti hatóság a 
magyar kereskedelmi minisztériumhoz táviratot intézett, 
melyben jelenti, hogy a marseillei osztrák-magyar fő- 
consul jelentése szerint Toulonban a legszigorúbb in­
tézkedéseket léptették életbe a cholera ellen. Egyön­
tetű eljárás meghalgatása céljából a fiumei tengeré­
szeti hatóság a triesztiinél azt inditványozta, hogy a 
hajók, melyek junius 16-ka óta indultak el a közép­
tengeri francia kikötőkből, nálunk tiz napig megfi­
gyelésnek vettessenek alá. A magyar tengerészeti ha­
tóság elrendelte azt is, hogy az ily hajók további 
intézkedésig ne bocsáttassanak be a magyar kikötők­
be. A tengerészeti hatóság ez indítványt támogatni 
kéri és megjegyzi, hogy a görög kormány a Toulon- 
ból jövő hajók ellen tizenegy napi vesztegzárt rendelt 
el, a marseilleiek ellen pedig 5 napit.

Megnyugtató tudomására hozzuk a Zombor vá­
rosi közönségnek, hogy a pár nap előtt tartott köz­
gyűlésen újra hatályba hozattak mindama határoza­
tok, melyek a múlt évben a cholera veszély elleni 
óvintézkedésekül többrendbeli közegészségügyi ta­
nácskozások alapján megállapittattak — és haladék­
talan legszigorúbb foganatosításuk elrendeltetett. El­
végre elérkezettnek tartjuk az időt, hogy a disz­
nó-hizlaldáktól, a minők a városban mindenfelé, de ki­
vált a szivaci út menti házakban szabályellenesen még 
mindig fenállanak, a rendőrség erélyes közbelépése 
által a város végre valahára megszabaditassék, mert 
ezen telepek úgyszólván meleg ágyai mindenütt a ra­
gályos bacillusok terjedésének. Ez ügyet éber figye­
lemmel fogjuk kisérni: ezt a közérdek parancsolja

Az ó-kanizsai választókerület 10 tagból álló kül­
döttsége junius hó 26 án nyújtotta át a mandátumot 
háró Podmaniezky Frigyesnek, ki azt szívélyesen meg­
köszönte és a küldöttséget a Szikszay-féle vendéglő I.

emeleti helyiségében megvendégelte. Az első felköszön­
tőben br. Podmaniezky Frigyes Bácsmegye érdemdús 
főispánját éltette, nincs, úgymond, magyar ember há 
zában nagyobb ur mint a vendég, s igy ő az első fel­
köszöntőt vendégeire, Bácsmegye derék, érdemes és 
1 agy tekintélyű főispánjára s választóinak küldöttsé­
gére emeli. Sándor Béla főispán válaszoló fclköszön- 
töjcben kiemeli, hogy a bácsmegyci választások nem 
egészen úgy sikerültek, mint a hogy a szabadelvű 
párt óhajtotta \olna, de a kielégítő eredményen felül 
a párt örömére szolgál az, hogy a megyei ellenzék 
vezére a választások alkalmával elbukott, a szabadéi vü 
párt országos végrehajtó bizottságának elnöke pedig, 
fényes győzelmet aratott. Az ebéd !/4 4 órakor véget 
érvén, Podmaniezky a küldöttséget az uj operaház 
megtekintésére vezette, este pedig a nemzeti színház­
ban három első emeleti páholyt ajánlott fel nekik.

— Hymen. Vály Endre kulai kincstári uradalmi 
ispán a napokban vezette oltárhoz Budapesten Csa- 
jághy Jolán kisasszonyt, néhai Csajághi György 
kincstári uradalmi tisztartó leányát.

Titelen Tapavicza Novák 260 frtra becsült in­
gatlanai julius hó 20 án elárvereztetnek.

Hodsaghon julius hó 5 én Kaufmann Dávid 3117 
frtra becsült ingatlanai nyilvános árverésen eladatnak.

B.-Almásról Írjak: Junius hó 22-én volt Mészá­
ros Lajos B.-Almás község orvosának esküvője Trav- 
nik Antal kir. táblai biró kedves leányával Mariská­
val Budapesten a belvárosi plb. templomban.

A zombori gymnaziumi ifjúság múlt hó 27-én 
este, a tanév befejezte alkalmából, az intézet igazga­
tójánál és a dalárda vezetőjénél szerenáddal tisztelgett.

Szabadkarol Írják junius 28 áról: Búzánk Sza­
badka egész hatarában rozsdával van telve és így kö­
zéptermésre sem lehet kilátásunk. Az árpa gyönyö­
rűen áll, nem különben a kukorica is, de legjobban 
áll a zab, — mely igen bő termést igér. Az árpát 
több helyen már elkezdték aratni.

Évzáró ünnepély. A zombori gymnazium ifjúsá­
gának „Te Deuma“ e hó 28-án lett megtartva, mely 
alkalommal a gymnaziumi ifjúság összevágóan és szé 
pen az ünnepély ciméiil szolgáló egyházi hymnust, 
Vojnics Bella k. a. pedig Beethoven „Ave verum“ és 
„lantuin ergo“ szolóreszleteit valódi művészettel éne­
kelte. A gymnaziumi épületben a jutalmak, értesít vé­
nyek és bizonyítványok kiosztását, ének, magyar és 
szerb szavalatok előzték meg és követték.

Grosschmied Gabor, törvényszéki biró, társas éle­
tünk kedvelt és tisztelt alakja, félévi távoliét után 
Budapestről, hol szembaja ellen keresett és talált is 
segélyt, a napokban ismét körünkbe érkezett.

Esős időjárásunk három hét óta méltó aggodal­
mat kelt gazdáinkban; a mindennapos eső a gabonát 
le verte lábáról és félő, hogy a megdőlt vetés jó ré­
sze a nagy nedvesség folytán tönkre megy.

Ebenspanger Ede eljegyezte Goldfahn Feodora 
kisasszonyt Zomborban.

Kérjük levelezőinket szíveskedjenek felhagyni a 
választási recriminációkkal; a múlt héten is számtalan 
ily irányú hosszadalmas közleményt \ohunk kényte­
lenek ad acta tenni, mert az ilyenek elvonják a lap 
terét a közérdekű dolgoktól és egyáltalán nagyon hálát­
lanok : tett legyen az ellenzék akármit, most mái 
„spongyát reá.“ Ezeknél sokkal nagyobb köszönettel 
vesszük az egyes községek állandó érdekkörébe eső 
közleményeket. Lett legyen A. vagy B. akármilyen 
párti, mondta legyen A ról vagy B-ről ezt vagy azt, 
ne feleseljünk többé erről — vau közéletünknek ennél 
sokkal fontosabb teendője.

A gyilkos villám. A junius 24-iki vihar áldozatot 
is követelt. Délután 3 óra tájban a tornyosi ország­
út nak a felsőhegyre vezető dűlő utján hazafelé igyekvő 
négy munkás közé sújtott a villám, kik közül kettő 
Nagy Mihály Benedek és Novaszel Pál s/.örnyet hal­
tak ; mig a másik kettő ifjú Baráti József és Barta 
István csak a légnyomás következtében szenvedtek 
sérüléseket.

Egy 8 gymnaziumi osztályt végzett ifjú jegyző- 
segédnek ajánlkozik azonnal. Bővebb tudósítások e 
lap kiadóhivatalában nyerhetők.

Vásárok a megyeben: Julius hóban: Baján 
24-ikét megelőző vasárnap. — Bezdánban 16-án. — 
O Becsén 5-ikét megelőző vasárnap. — Szt.-Tamáson 
26 án. — Topolyán 13-át megelőző vasárnap és hétfőn.

fí ucgfclcn.

Soha ésszel fel nem értem,
Mit jelent a végtelen:

Téged illet csak az érdem,
Hogyha végre érthetem.

A mit földrajz meg nem értet,
Hogy a világ végtelen :

Megtanít a bennem érted 
Lánggal égő szerelem.

Mert belefér szívembe, mely 
Ez érzetnek helyet ád:

Akkor ezen szerelemmel 
Végtelen ez a világ!

Pataj Sánaor.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

smx«TT£si.*)

Kérelem!
Mindazokat, a kik az általam postán bekül­

dött >Bácsmegye! névmutatót«: megtartani szí­
vesek voltak, ezennel tiszteletteljesen kérem, az 
érte járó összeget Bittermann Nándor könyv­
nyomdájába juttatni.

Zomborban, 1884. junius 30-án.
Jonász Sándor.

*) Aa e rovatban költöttekért nem vállal felelőséget a szerk.

SMMHÖ-lS!

legjobb asztali- és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Mattom Henrik, Karlsbad is Budapest
30—22

Hirdetmény.
Battyány Irma grófnő tulajdonát képező 

bács-madarasi regálejog és ott a legszebb 
helyen fekvő lakház 1885. évi január hó 1-tól 
8 esetlen 6 évre bérbeadandó.

Bővebb tudósítás Törk János urnái 
Puszta-Borsód u. p. Katymár, Bácska. 3 — 1

407. sz. 
bv. 1884.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 76 1884. számú végzése által 
Goldfahn Sándor zombori lakos javára Nádas Ignác zom­
bori lakos ellen 112 frt 50 kr. tőke, ennek 1883. évi 
november hó 1 ső napjától számítandó 6°/0 kamatai 
és eddig összesen 31 frt 70 kr. perköltség követelés 
erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bí­
rói lag lefoglalt és 5011 frtra becsült egy nyomdagépből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3358/1884. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban alpe­
res üzlete (főutca Faleione-házban) leendő eszközlésére 
1884. écijulius hó 8-ik napjának délelőtti 8 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg : hogy az érintett in­
góságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1884 évi junius hó 26-án.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Bérbeadandó.
Jankovácon 687. szám alatt bebutorozolt

lakással együtt, mely üzlethelyiségben 50 év óta 
vegyeskereskedés állott és minthogy a város 
egyik főutcáján a nagyvendéglő szomszédságá­
ban áll, nagy forgalomnak örvendett.

Bővebb tudósítást a helyszínén Berger 
Karolin ad. 3—1

6109. szám. 
tkv. 1883.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Belyanszky Gábor végrehajta- 
tónak Blagojevits Bogdán végrehajtást szenvedő elleni 
60 frt, 100 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén 
lévő Zombor város határában fekvő, a zombori 2753. 
sz. foglalt A *j*. 2. sor (10042—10045.) hr. sz. 10 hold 
807 □ öl szállásház, udvar, szérűs kert, rét, szőllő s 
szántónak 445 frt becsértékű, ugyanott 4. sor 23184/b. 
hr. sz. 1 hold 152610/12 □ öl szántónak 95 frt becsér­
tékű s ugyanott 24558. hr. sz. 9833/12 □ öl szántónak 
22 frt becsértéke Blagojevits Bogdánt illető egy-egy 
ötödrész jutalékára az árverést a fenti becsértékben 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fentieb megjelölt ingatlanok az 1884-ik évi 
szeptember hó 15 ik napján délelőtti 9 órakor 
alulirt tkv. hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át vagyis 44 forint 50 krajcárt, 9 
forint 50 krajcárt s 2 forint 20 krajcárt készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1884. évi ápril hó 3-ik napján.

Ä zoáori kir. törvényszék mint telettöip (latoság.
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3256. szám. 
kig. 1884.

Pályázati hirdetmény.
Bukin községben a községorvosi állomás, mely 

évi 400 írt készpénzfizetéssel javadalmaztálik s nap­
pali látogatásért 50 kr., éjjeliért 80 kr., otthoni ren­
delésért 20 kr., hallottkémlésért szinte 20 krnyi 
díjazással van összekötve (oly kötelezettség mellett, 
hogy tartozik kézi gyógytárt tartani) üresedésbe jővén, 
annak betöltésére ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, a kik ezen 
állomást elnyerni óhajtják, hogy orvosi oklevéllel, úgy 
eddigi gyakorlatukat s a magyar és német nyelv is­
meretét igazoló bizonyítványokkal kellően felszerelt 
folyamodványukat, alulírott szolgainrói hivatalhoz, ki­
zárólag 1884. évi július hó 28-ik napjáig, mint a 
választásra kitűzött határnapig annyival is inkább 
benyújtsák, mert később érkezendő folyamodványok 
figyelembe vétetni nem fognak.

Palánkán, 1884. június hó 19-én.
CSUPOE,

3—1 szolgabiró.
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Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye Csantavér községében le­

mondás folytán üresedésbe jött községorvosi állásra 
pályázat nyittatik — választási határnapul f. évi 
augusztus hó 5-ik napjának d. e. 9 órája Csanta­
vér községházához ki tűzetik.

Ezen állomással évi 540 fit fizetés és 20 kr. Iá 
togatási dij van egybekötve, hulla szemle díj nélkül 
teljesítendő.

Eelhivatnak a pályázni szándékozók, miszerint 
az 1876. évi XIV. t. c. 143 §. értelmében folyamod 
ványaikat kellőleg felszerelve, hozzám f. évi julius hó 
30-ig nyújtsák be.

Topolyán, 1884. június hó 23-án.
CSÁSZÁR,

3—1 szolgabiró.

1391. sz.

Hirdetmény.
Az alólirt hivatal részéről közhitré tétetik, hogy az 

alább megnevezett tárgy a m. kir. erdőhivatal irodá­
jában 1884. julius hó 10-én délelőtti 10 órakor meg­
kezdendő nyilvános árverés útján felsőbb jóváhagyás 
fentartása mellett a legtöbbet ígérőnek eladatni fog.

Zárt írásbeli ajánlatok 50 kros bélyeggel és 10°/o 
bánatpénzzel ellátva, kellően címezve, a tágymló bi­
zottságnál a szóbeli verseny megkezdése előtt bcadha 
lót, ezek azonban csak azon esetben fognak tekintetbe 
vétetni, ha azokban a felajánlott összeg minden egy’es 
tárgyra, vagy részletre, kiilön-külön kitéve s tisztán 
olvasható szám és betűkkel kiírva van és határozot­
tan kijelentetik, miszerint ajánlattevő az árverési felté­
teleket ismeri és magát azoknak feltétlenül aláveti.

Utó, feltételes, olvashatlan, vagy az előbbiek 
szerint hiányosan kiállított írásbeli ajánlatok el nem 
fogadtatnak.

Az árverési és szerződé-i íeltétel-k előlegesen is 
az alólirt hivatalnál a hivatalos órákban betekiuthetök.

Tárgy:
A doroszlói m. kir. erdőgo ad no le ságn ál 1884 ik 

évben termő és a cséplési helyen a csőplés alkalmával a 
hely színén azonnal átveendő, lent megnevezett gabna- 
neinüek eladása és pedig :

Körülbelül 416 mmázsa búza mmázsánkénti 8 
fit 50 kr. kikiáltási árral.

Körülbelül 4 mmázsa árpa mmázsánkénti 5 frt 
kikiáltási árral.

Körülbelül 394 mmázsa zab mmázsánkénti 5 frt 
50 kr. kikiáltási árral.

Apát inban, 1884. junius hó 22

M. kir. erdöhivatal.

3011. sz. 
kig. 1884.

Grajdobra községben, leköszönés tolytán. ürese­
désbe jött, szabályrendeletileg évi 500 frt készpénz- 
fizetéssel javadalmazott s nappali látogatásért 20 kr., 
éjjeli látogatásért pedig 50 krnyi díjjal összekötött 
községorvosi állomásra ezennel pályázat nyittatik.

Eelhivatnak mind azok, kik ezen állomásért pá­
lyázni óhajtanak, hogy orvosi oklevéllel, eddigi gya­
korlatukat igazoló úgy a magyar és német nyelvnek 
ismeretéről tanúskodó bizony it \ ányokkal keliőrii fel 
szeielt pályázati kérvényeiket alólirott szolgabiró! hi 
vatalnál kizárólag 1S84. éri julius Ik) 14-iy, mint a 
választásra kitűzött ha*árnapig annál is inkább be­
nyújtsák, mert később érkezendő folyamodványok 
figyelembe vétetni nem fognak.

Palánkán, 1884. évi junius 4 én. 3 — 3

Csupor Gyula,
szolgabiró.

745 szám.
1884. Pályázati hirdetmény.

Felső-Szt.-Iván községében üresedésben lévő s 
szabályrendelet ileg megállapított minden egyes szülési 
esetben egy forint, nemkülönben a községi pénztár 
által fizetendő évi 100 fit készpénzfizetéssel egybekö­
tött községi szülésznői állomásra ezennel pályázat 
nyittatik.

Kellőleg felszerelt pályázati folyamodványok f. 
évi szeptember 29-ig alulírott elöljárósághoz benyúj­
tandók.

E.-Szt.-Ivánon, 1884. junius hó 18-án.
Horváth Máté, Markulin János,

jegyző. 3—3 biró.
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lisztito készülékkel vagy anélkül, úgymint 6—5 gg
Backer-féle gabona tisstitó rostáit, gg

továbbá az általánosan kitűnőknek elismert számos első cUjjal kitüntetett és a f. éri április hóban a ain 
hohenheimi, württembergi k. gépvizsgáló-intézet által kipróbált és minden tekintetben igen jóknak és §§

ajánlhatóknak nyilvánított jxa

SCHLICK-KRUMPACH-féle kettős- és hármas-ekéit. na
Raktáron tart továbbá: kitűnő (Sack után) épített mélyítő ekéit, egyes ekéket fagerendélylyel, Little na 
Giant csöves tengeri darálókat, szabadatm. Pannónia darálókat gőzhajtásra, egyes és kettős őrlőmalmokat UU 

szíj- és kerékhajtásra, tengeri morzsolókat, szecskavágókat stb. stb.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.
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vasöntöde- és gépgyár-részvény-társaságnak gazdasági géposztálya
Budapest, váci-ut 1696—1699. sz. (Központi raktár váci-körut 57. sz.)

ajánlja, tartós és legkitűnőbb kivitelben szállítható és nem szállítható szeges rendszerű

Szabadalmazott többvasu ekéink főraktára: Budapesten, Tarnóczy Gusztáv urnái.
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Zombor, 1884. Bittennann Mándor könyv- és kőnyomdájából.


